

Статья А. Запотоцкого¹ «Чехословацкие рабочие с пролетариатом СССР»

Москва

5 ноября 1927 г.

В то время как весь буржуазный и капиталистический мир с нескрываемой яростью и горечью видит приближение десятой годовщины СССР, рабочий класс всего мира приветствует этот юбилей с сердечной радостью, с горячим сочувствием и глубоким удовлетворением.

Твердая позиция Советского Союза, его развитие и успехи являются светлым лучом надежды для угнетенных и эксплуатируемых всего мира в их борьбе за окончательное освобождение.

Рабочие и крестьянские делегации всех стран готовятся принять участие в праздновании 10-й годовщины русской революции, являющейся фактом огромного исторического значения для пролетариата всего мира. Правительства капиталистических стран и правящие круги прилагают все усилия к тому, чтобы сделать невозможной отправку делегаций в СССР. И капиталистическое правительство Чехословацкой республики изо всех сил старалось помешать отправке рабочей делегации в СССР.

Причину легко понять. В то время как Советский Союз издает манифест о введении 7-часового рабочего дня, во всех капиталистических странах, в том числе и в «демократической» Чехословацкой республике, прилагаются все старания к отмене 8-часового дня при одновременном снижении зарплаты. В то время как Советское правительство выпускает манифест об освобождении бедных крестьян от налога, в Чехословацкой республике вводятся все новые и новые разорительные налоги на мелких крестьян. С другой стороны, снижаются в значительном размере налоги с новоиспеченных помещиков, появившихся после проведения так называемой земельной реформы.

В то время как Советское государство издает манифест об удвоении сумм, выдаваемых инвалидам войны, в Чехословакии снижаются пенсии, выдаваемые этим инвалидам, а по новому законопроекту большое количество пенсионеров будет вообще лишено пособий. Вот характерное различие между политикой рабочего и политической капиталистического государства. Вот чем объясняются страх и усилия помешать отправке рабочей делегации в СССР.

Рабочие делегации, однако, не дают себя запугать, не удастся удержать и чехословацкую рабочую делегацию от поездки в СССР.

Рабочие всего мира едут в СССР, чтобы собственными глазами увидеть работу по освобождению рабочего класса, начало которой в России положено было победоносной социальной революцией. Они едут, чтобы выразить русским товарищам свою пролетарскую солидарность и показать им, что они не верят лживым сообщениям, распространяемым буржуазной прессой и капиталистическими лакеями из реформистского лагеря, что они вместе с трудящимися Советского Союза, вместе с рабочими и крестьянами радуются достигнутым успехам и готовы защищать эти достижения единым фронтом с русскими товарищами в случае, если дальнейшему развитию Советского государства будет грозить опасность со стороны капиталистических и империалистических врагов.

10-я годовщина русской социалистической революции, успехи социалистического строительства в СССР дадут новый толчок рабочему клас-

су в его борьбе с капиталистическими правительствами во всех странах света и пробудят в миллионах сердец глубокую веру в то, что наступят дни, когда и у них будет свой великий праздник.

А. Запотоцкий

«Правда», 1927, 5 ноября.

¹ Запотоцкий А. (1884—1957) — видный деятель чехословацкого и международного рабочего движения. В 1922—1924 гг. — генеральный секретарь ЦК КПЧ, член Исполкома Профинтерна, депутат Национального собрания ЧСР. В 1929—1939 гг. — член Политбюро ЦК КПЧ, генеральный секретарь Центрального бюро Красных профсоюзов. В 1935 г. — кандидат в члены ИККИ. В 1939—1945 гг. находился в фашистских тюрьмах и концлагерях. В 1945—1950 гг. — председатель Революционного профессионального движения. В 1948 г. — заместитель председателя правительства, в 1948—1953 гг. — председатель правительства, в 1953—1957 гг. — президент республики.

253

Декларация чехословацкой делегации¹, участвовавшей в праздновании X годовщины Великой Октябрьской социалистической революции в СССР²

Москва

12 ноября 1927 г.

Чехословацкая делегация, состоящая из членов различных политических, профсоюзных и кооперативных организаций, из делегации бедняцкого крестьянства, так же как и из представителей работников физического и умственного труда, посетила целый ряд предприятий и учреждений СССР и в различных городах СССР принимала участие в Октябрьских торжествах. Она заявляет, что в системе управления Советского Союза господствует самая широкая демократия трудящихся. Трудящиеся принимают посредством своих выборных и сменяемых представителей участие в повседневной работе государственного и общественного управления, чего мы не имеем ни в одном другом государстве мира.

Хозяйственная система, в которой больше 87 процентов производимой продукции создается государственной промышленностью и больше 84 процентов всей продукции попадает на рынок через кооперативы, поддерживаемые государством, такая система служит доказательством того, что в СССР последовательно проводятся социалистические принципы.

Благоприятное хозяйственное развитие в СССР за последние годы служит гарантией, что социалистическое строительство в СССР идет по правильному пути.

Чехословацкая делегация единодушно заявляет, что всякое препятствие на пути этого социалистического процесса, независимо от того, исходит ли оно извне или изнутри, всякая угроза как политической, так и хозяйственной системе СССР является преступлением по отношению к трудящимся и по отношению к прогрессу всего человечества. Чехословацкая делегация поэтому постановляет, что по возвращении в Чехословакию она всеми средствами будет работать в том направлении, чтобы правительство Чехословакии признало де-юре СССР и завязало бы с ним регулярные сношения.